
ÈI÷ di schiavi
✗ =

" si dichiari che devo provare per

aprire la serratura "

1) La legge di ✗ : X~Uniflh.it . 4,51 ) →TÉX) =3

2) Qual è
il numero atteso di

tentativi da fare ?

3) Quanto
vale la probabilità di controllare

almeno

le chiavi ? ☒(✗ 74 ) =p✗
(4) + pxts ) = §

4) Sapendo
che al primo

tentativo non
ho trovato

la chiave giusta , qual
è la probabilità di

non trovarla
neanche al secondo ?

E (X > 2 / X > 1)→



ECX > al × > e) = ☒"¥I =

=

"

=

"
=

= P.is:9?:Ys'--- ÷



Eee | -
c ( termina)

\ M ( reinserita nell'urna
insieme ad un' altra

si fanno solo pallina magenta)
4 estrazioni

al

massimo

✗ =

"

m
' di estrazioni effettuate

"

1) Legge di ✗ , f-× , Px )

2) Qual è il
valore atteso di ✗ ?

"1--2,7--3,7--1,4=4,4--2 ,

.
.

,
non
= 1 dataset

sin =m+;ÉTÉ)



1) Si, = {14%4} !pÈÈ
AK = (✗ = K) p✗(k) =

☒(✗=KI , F- 1- → 4

MK =
"

estraggo Magenta
alla K- esima est."

(
k

=

"
- carminio-

"

(✗ = 1) = C , → pdr ) = !
ÈÉ• Ce (✗⇒) = Manca→ pxet-1.fi?-
ÈÈàÉÌÈ (✗=3) =Mentiva→ px

= ! . !! -_%

(✗ = 4) = HermanMsnc]

••C }

"

itsy,,.' " " ( thnmrnmsnrk) =

= Mia Man
M}

pxkt-E.fi?--- ¥ .

Ma



2) %¥È÷È
E[×] = 1 . { + 2 . % + 3 - f- + 4 . È =

= I + } + & + 1 = 6+4+3,2+-12
=÷ I 2, . . .



ILPROBLEMADELGIORNA.LA/0PRoBlEMA-
Un giornalaio vende un quotidiano a 1.50 € /copia .

Il suo guadagno 0.25 € /copia .

Trovare il n
' ottimale di copie da comprare

dal

fornitore .



50 giorni :
se
,
=3 ; m = 2 ; 23=7; _ . . jx-so-1data.net

✗ FREQUENZA FREQUENZA
m' COPIE RICHIESTE ASSOLUTA RELATIVA

nè 1 fa __Y- = Io
mi = 1 fa = È

2 ML =3 f-2=3150
3 M

}
= 6 f} --6150

-

4 ML
,
= lo fa , -10150

5 mg = 11 fg = 11150
6 mg -_ 9 fa -_ 9150

7 Ma =3 fz -_ 3150

8 mg =3 fg = 3150
9 mg = 2 fs = 450
l'0 Mio =L fra > 1150



DIAGRAMMI A BARRE / ORTOGRAMMA

freq . ^

ass .

3 3
<÷ìÌÈÈ÷



✗ =
"
ù copie richieste in un giorno

"

✗ O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

l'✗ È % È % È % È % È : :

ftp.gfg?--E(X--j ) ( LGN) vel
.

di convergenza

È
f ;=E( ✗=;)n

= 50



E =

"

guadagno avendo acquistato K copie
"

K = 1 ,
. . ,
10

✗ = oK =3
- 3.1.25

,

✗= ,Y = b. (X) = [ 3.1.251-1.503 3
-3.1.251-2.1.50 ✗ =L

- 3-1.251-3.1.50 =
✗ 73

=3 .
0.25 [[G) =@ 51

% -3.75 -2.25 -0.75 0.75

Eri»= !!py, Rio) -_ % PXCIKÌ È# È
j. }

Trovare il
K che

mamimin-aieayyy.EE?e) ;



ii.
a. e 5

- 2
.

71



VARIABILI ALEATORIE CONTINUE

.SEM

✗ =

"

tempo di vita
di un componente elettronica "

"

S
✗
= [ o , to )

"

,

"

si = [at]
"

✗ =

"

tempo impiegato da un
atleta per fare

i leoni
"

Xp = 10 ;
✗
2
= 10.32

'

,
- - .

i

,
km =
11.12

"

sx = [ 0 , 30]
"



"

si
,
= [0,30 ]

"

se e [0,30]

.PH?0'aecfE3&pxG)--o,

☒( ✗ c- [1,2 ] ) = + no

1) pxta) = 0 ,
¥ "

10.335
10.336

2) ☒ ( ✗ E fa ,
b)) > 0 , E' b)

' SX
v. 337 10.34
10-330 )/10.339

x = 10.34T 10.340

10.34→ (10.34-0.005,1034+0.005)È -34110.342
10.343
10.34€



☒( ✗ c- fa ,
b ) ) = {bf (a) da > o [a.b)csx

a

É%;É
ipxcx ) =

☒ (✗ = a) = ☒ (✗ c- [ma ] ) =# dy -- O



YIFTER si chiama densità (continua ) o

funzione
di densità di probabilità o PDF se :

1) fla ) 70 ,
fa ERI

tu

2) ( fla) da =L .

- x

E 0 Epica) E 1 ;
o Efxcx) <☒
E) = }
"

,

←%

0
,

altrimenti

50



Definizione
✗ : si → RI si dice v.a. c. o

variabile aleatoria

continua se Z una densità (continua )

fx :B →
A te .

☒ (XEB) = {fxlaidx ,
Beh

,

in particolare
b

Illa EXE b) = { ffieidx
= Plas ✗

<b) = ☒ (a
< ✗ < b) =_Pfacxcb)

e E( ✗ = a) = 0 . (PGHeb) -_EHH
+EHI

.

)



Leggerà
BCE☒ (B) = ☒(✗ c- B)=/fxcaida,

B

oss.se densità discreta px
è univocamente

determinata da ✗ ,
come

anche Fx .

La densità
continua fx No !

0
,

altrimenti gcx) = {
50
,

• < resto

qui, = {
'°

'

"" %
o
,

altrimenti

ffjmdu-ffmdn-ffhghne.mnB B

que) = { {{
'

° ± " " %
so
←• È

, so ,
_• =/hindu

se = 72

0
,

' altrimenti Ì l
'

B

! | 12 - | &

÷:* :-. _÷:÷→
50 50



fx è unica a meno
di modificarla in un

numero finito di punti .

Per le distribuzioni
notevoli c' è una versione

canonica della densità .

Con riferimento alla
versione canonica

si definisce
il supporto della via . ✗ :

§ = { AER : fxcnl > o }



TEOREMI ✗ v.a. c. con densità fx .

1) pxcx) = 0 ,

txer .

2) La CDF di ✗ è
data da

se

txep
EH =/f# (g) dy ,

fidata
- •

è /continuate

÷.IM?jp¥""
i

µ,

→

÷:

'
i •


